

以时代回望视角为原著续写全传

北京日报记者 李夏至

部分取材自路遥小说《人生》的现实题材剧《人生之路》，自播出以来就备受关注。路遥原著小说的光环在前，又时隔多年没有相关作品的影视改编，《人生之路》大胆的改编方向，引发了各界不同声音。近日，该剧总制片人魏巍接受采访，回应了有关问题。

不是照搬 重新看待社会命题

魏巍说，《人生之路》之所以在播出时强调“部分取材自《人生》”，根源还在于团队对名著“IP”的认知。“路遥先生小说的写作背景，本身是有时代限定的。小说中的高加林遭遇人生不公后无法走出农村，走出深山，这是与当年城乡文化的二元对立密切相关的。”

魏巍认为，中国社会经过了四十几年的改革发展，经历了迅速的城市化和现代化过程，当年让高加林无法扭转命运的客观条件已经不复存在了。“当年的种种限制如城乡二元对立，个人婚姻、命运与身份之间的落差，对今天的年轻人来说已经不是束缚因素了。”主创团队基于这样的认知，一开始就决定了不会照搬原著，而是要结合时代的发展，重新看待原著中提出的社会命题，“我们真正看重的是原著提出的人生选择及个人精神，我们是带着时代回望的

视角去创作剧版的，实际上是给《人生》做一个全传的续写。”

结构改造 丰富人物增加冲突

高加林的人生故事，在上世纪八九十年代轰动一时，他的悲剧命运深深影响了一代人。民办教师的工作被顶替，被回城的黄亚萍抛弃，高加林的人生可以说始终在被命运捉弄。在《人生之路》中，这种悲剧性再次被放大，在成为民办教师之前，高加林被塑造成当地大学生零突破的希望，但在考取上海的大学后，却被同村的好兄弟高双星冒名顶替。

“之所以增加高双星这样一个全新的人物，某种程度上是考虑了如今的观众对于民办教师这种特殊身份的陌生。”魏巍解释道，其实在上世纪八九十年代，大学录取名额被顶替本身是有事实基础的。剧作选择在民办教师资格被取消事件之前增加这一设定，能让今天的观众更深刻地感受到“人生被偷了”的悲怆。

与此同时，高双星去上海上大学，也对原著进行了一定程度的延展。高双星的都市生活与高加林的农村生活双线并行，并为后续高加林走出农村、来到上海进行铺垫。“这是在尊重原著的前提下进行的丰富人物、增加冲突的

改编。”魏巍强调，对于小说中的关键情节，剧版都进行了保留。比如，农村人不刷牙，巧珍烫头，高加林送给巧珍红纱巾等等，这种可能会让观众感到疏离感的细节，恰恰又让读过小说的观众找到一种熟悉感。

人设变更 为时代变革写注脚

除了主体结构的变化，熟悉《人生》原著的观众还会发现，《人生之路》的主线人物看似相识，但又有些不同。在原著中，高加林并没有剧版这样优秀，巧珍也更朴实内向，没什么存在感的马栓在剧作里也有了伏笔。

对该剧的主创来说，只有15万字的原著小说要改编成一部至少30集以上的剧集，必然要做扩容。文学小说中没有交代的人物故事背景，需要在剧版中充实和补齐。据魏巍介绍，主创团队为剧中人物都进行了一定的人设调整，更加侧重去展示上世纪八十年代陕北农村青年的群像，同时为人物增加一些当下中国更为看重的品质。“以高加林为例，相比小说中的人物形象，他变得更柔软，除了隐忍的个性，还有很多热情似火的决心和志气。”剧作后期还根据路遥本人的经历续写和丰富了高加林的人生经历，如通过写作获得新的工

作机会等，以丰富对人物的塑造。

女主角巧珍也有了较大的改动，不管是小说还是之前改编的版本中，巧珍更多是一个朴素内敛的农村姑娘，在与高加林的情感纠葛中也处于被动地位。该剧中巧珍则更趋向于外向主动，李沁演出了一个能干的农村姑娘面对感情和生活的掌控权，少女的韧性与果敢成了这个人物的新底色。这样的巧珍在后续的故事里选择了马栓，就不是一个被动接受命运的人物，而是将人生把握在自己手上的新时代女性。“我们认为中国女性不应该只有传统的隐忍包容的一面，她应该是有生命力的、有活力的，这也符合时代发展中的中国女性的特征。”

魏巍说：“最简单的改编方式当然是就在黄土地的叙事中去做时间上的延续，但是我们选择了一条相对比较难走的路。”在他看来，这取决于团队最初想做这个故事的“初心”，“我们不是要做一个纯地域色彩的故事，中国经历了数十年的发展，已经打破了城乡二元对立的限制，各种生产要素得以自由地流动，这是中国社会这些年得以发展的内在逻辑。”主创希望，通过这部剧能够反映出这样的变化，而人物的人生轨迹则是为这样的时代变革写下注脚，这也是大家想要做到的现实主义。

《蜘蛛侠：纵横宇宙》6月北美上映

据新快报讯 电影《蜘蛛侠：纵横宇宙》定档于6月2日在北美上映，近日影片发布全新预告，“小黑蛛”迈尔斯为打破三代蜘蛛侠都曾经历的命运魔咒，以一敌百，对抗由蜘蛛侠2099领军的蜘蛛联盟，一场史无前例的蜘蛛侠大战正式打响。

《蜘蛛侠：纵横宇宙》前作《蜘蛛侠：平行宇宙》2018年播出后备受好评，当年便斩获奥斯卡金像奖最佳动画长片大奖，并横扫安妮奖、金球奖、英国电影学院奖等各大电影节二十多项大奖，堪称奖项收割机，被影迷称为“史上最好的蜘蛛侠电影”。

据悉，此番《蜘蛛侠：纵横宇宙》

不仅延续了前作风格鲜明的视觉效果，3D融合2D的画面设计，呈现更加酷炫的另类视觉冲击；多达六种不同的平行宇宙画风，大开脑洞、大秀创意，展现只有动画电影才能实现的视觉想象力。从这次发布的预告中可以看到，托比·马奎尔、安德鲁·加菲尔德、汤姆·赫兰德饰演的三代蜘蛛侠的标志性战衣和名台词陆续显现，新生代蜘蛛侠迈尔斯随之回归，即将携手蜘蛛格温开启多元宇宙冒险。“救一个人还是救整个宇宙？”历代蜘蛛侠都面临失去至亲的命运魔咒，这也将成为新生代蜘蛛侠迈尔斯生命中最残酷的考验。

《欢乐颂4》央视将播 延续未完故事

据新快报讯 描绘都市女性群像的剧集《欢乐颂4》将于4月7日在央视电视剧频道(CCTV-8)首播，“新五美”江疏影、杨采钰、张佳宁、张慧雯、李浩菲将继续迎战生活中的荆棘与险境，书写全新的故事。

七年前，都市女性话题剧《欢乐颂》口碑爆棚，刘涛、蒋欣、王子文、杨紫、乔欣组成的“五美”备受外界热议，现实生活中无数普通女生似乎都能在她们身上看到自己的影子，因此引发大家强烈共鸣。虽然第二部口碑下滑，不过原班人马加持之下，热度还在。及至第三部，“五美”全部大换血，改由江疏影、杨采钰、张佳宁、张慧雯、李浩菲，加之剧情与前两部相比缺少新鲜感，因此口碑大不如前。

如今，第四部播出在即，江疏影等“新五美”能否逆风翻盘呢？据悉，《欢乐颂4》将延续第三季未完的故事，描绘叶蓁蓁(江疏影饰)、方芷衡(杨采钰饰)、朱喆(张佳宁饰)、何悯鸿(张慧雯饰)、余初晖(李浩菲饰)的人生曲线，记录她们在钢筋水泥丛林中的野蛮生长——她们的生活、家庭、职场依然充满各种各样的困境和压力，但是她们并没有被生活打倒，而是“手撕”困难：叶蓁蓁情场得意，与戴维的爱情甜蜜合拍，却依旧不可避免地被卷入各种工作上的非议与两个家庭的拉锯中。在姐妹团的帮助下，方芷衡终于治愈内心创伤，性格愈发柔软的她能否对应李其行妈妈的强势反击……她们故事结局如何，大家拭目以待。

《闪光的创始人》聚焦200个创业故事

据新快报讯 演讲类节目《闪光的创始人》近日在深圳启动，据悉，节目聚焦260个创业故事，打造“创业者图鉴”。

据介绍，《闪光的创始人》前期招募近万名创业者，经过层层筛选，最终来自各行各业的260名创业者进入节目录制环节。每期节目都有4位成功企业家、顶级基金掌门人、财经媒体人与多位知名基金代表助阵，共同迎接5位来自不同行业闪光的创始人，聆听他们的商业成长故事。

节目邀请蒋昌建担任主持人，此前他凭借益智节目《最强大脑》为观众熟悉。他表示，《闪光的创始人》这档节目最让自己触动的点就在于，通过节目可以看到创业者的群像，“这些创始人付出辛勤的汗水、展现卓越的智慧，不仅是为了实现属于他们自己的梦想，更重要的是也扩大了就业，为许多年轻的学子和其他求职者提供机会。”该节目将于6月在江苏卫视播出。

热血谍战剧《薄冰》开播 彭冠英挑战多面间谍



据新快报讯 在黎明诞生前，是谁在负重前行，赢下了前路星火般的明亮？由彭冠英、陈钰琪领衔主演的热血谍战剧《薄冰》近日登陆湖南卫视和芒果TV。

该剧由金牌谍战编剧海飞打造，以抗战时期的动荡时局为背景，刻画了中共地下党、国民党军统和日军之间错综复杂的地下斗争，再现隐蔽战线惊心动魄的博弈。彭冠英此次在剧中挑战多面间谍，在多重身份中切换，演技备受期待。剧中讲述了王牌特工陈浅(彭冠英饰)在上海和重庆双城潜伏的经历。他是深入敌营的军统特工，伪装成日本

特使的卧底，在黑暗中步步为营。而后发现自己深陷迷途，决定寻光而返，转变为一名中共秘密战线的战士，再重回军统潜伏。多重身份在他身上自由切换，面具之下藏匿的是更隐秘的面具。面临隐蔽斗争带来的生存危机，陈浅在战火中淬炼、战斗中成长，数次以勇闯薄冰的无畏精神化险为夷，成为插向敌人心脏的一把尖刀。

除了陈浅，《薄冰》还塑造了余春羊、顾曼丽等一批坚贞勇敢的中共地下党员的形象，陈钰琪、高瀚宇、陈小纭等以细腻演技呈现出革命战士暗夜孤

胆前行的无畏、烈火中向死而生的无悔。陈钰琪在剧中饰演的共产党员余春羊，既是大大咧咧、飒爽而为的“假小子”，也是温柔沉稳的家教老师。陈浅和春羊在执行任务的途中邂逅了，两人经历了误解纷争，最终又因为共同的理想信念携手并肩。剧中戏骨云集，曾饰演过众多深入人心的反派角色的王劲松，此次将饰演老谋深算、立场莫测的军统处长关永山；吴越则出演雷厉风行的军统铁娘子邱映霞，富大龙饰演表面文质彬彬、内心残酷无情的日本军官井田裕太郎。

许愿新书《离地半尺》上市

据人民网电 近日，香港音乐制作人、作曲家许愿的新书《离地半尺》由时代华语国际出版发行，他在自媒体平台上说：“我以专业歌手导师和高级音乐顾问的身份参与到《声生不息·港乐季》的制作，将我热爱一生的港乐，捧在观众眼前，但十二期的体量怎么能容纳完长达几十年的经典岁月和细枝末节。因此我写了这本《离地半尺》，一本讲述港乐故事的书。”

“粤语流行曲的诞生并不肤浅！”这是《离地半尺》自序中的一句话，也是长居幕后的音乐制作人、作曲家许愿的心声。在新书《离地半尺》中，许愿分享了自己年轻时听到《满江红》这首歌的感受，他说这首歌对他产生重大影响，

让他执着于“寻根”，让他拥有了自己的文化认同感。

许愿自20世纪80年代开始活跃在香港演艺界，打造过多张畅销专辑。他亲历了香港流行音乐的黄金年代，从台风、舞蹈老师、唱片形象设计师，到音乐厂牌“星音乐”创始人等多重身份，合作过的艺人遍及大半个香港娱乐圈；他更是资深的音乐制作人和作曲家，制作的音乐专辑超30张。

正如许愿所言：“我必须实实在在地把这个历史写出来，即便是最古老的方式，虽然故事实在太多，已是没有办法尽录，但仍希望把粤语流行音乐的前十几年——它的开始和发展，好好梳理。这也是我写这本书的初衷。”

罗云熙白鹿上演仙侠奇恋

据新快报讯 由罗云熙、白鹿、陈都灵领衔主演，邓为、孙珍妮、于波、耿业英主演的奇幻仙侠剧《长月烬明》正式定档，将于4月6日在优酷开播。4月3日，《长月烬明》发布首支预告，服装剪辑及多款精美海报，极致的东方美学、瑰丽磅礴的画面令人震撼，引发众多观众和粉丝关注。

《长月烬明》改编自藤萝为枝的小说《黑月光拿稳BE剧本》，讲述天生邪骨的魔胎澹台烬(罗云熙饰)与正道曙光黎苏苏(白鹿饰)在时光逆流中渐生情愫。黎苏苏以身证道，改变了澹台烬和世界的命运；二人破镜重圆之际，回归本善的澹台烬却因魔胎之躯难逃非议和觊觎，相爱的两人

面临身份的悬殊和残酷命运。而这次，澹台烬以身设局，逆转了上古魔神留下的命运诅咒，牺牲自己，与黎苏苏一同阻止了灭世危机的故事。剧中以人物的积极成长和拼搏故事，传达温暖的人文情怀和向上向善的精神力量。

《长月烬明》将近3分钟的预告片中，展现了剧中的人物关系和角色设定，颜值服化、特效呈现颇有惊喜。剧情从“宿命因果”到“爱与牺牲”，将男女主角之间的生与死、神与魔以及宿命的抗争铺陈开来，高潮迭起。

据了解，该剧汇集了行业内顶尖的幕后团队，强大的艺术创作阵容为该剧打造了精良的品质。



第十三届北京国际电影节主体活动公布

张艺谋任天坛奖评委会主席

据人民网电 近日，第十三届北京国际电影节(以下简称“北影节”)组委会召开新闻发布会，宣布本届北影节将于4月22日至4月29日举办，主题为“光影共享，文明互鉴”。中国导演张艺谋担任本届“天坛奖”国际评奖委员会主席，“天坛奖”十大奖项归属将在4月29日的闭幕式上揭晓。

今年，“天坛奖”共收到来自93个国家和地区1488部影片报名，数量再创新高。最终入围的包括法国影片《曼妙之旅》、中国影片《消失的她》、英国影片《偶得回响》、法国影片《同路前行》等15部作品。

本届北影节主体活动内容丰富多彩，包括线下举办竞赛单元“天坛奖”评奖、开幕式、北京展映、北京策划·主

题论坛、北京市场、电影嘉年华、大学生电影节、闭幕式暨颁奖典礼、“电影+”九大主体板块。同时，还会继续保留“云上北影节”的展映、互动、点播、市场展会等功能。

开幕式以“好春光，新征程”为关键词，向全世界发出邀请，让“光影之花”绽放在怀柔雁栖湖畔。二百余位中外影人嘉宾将齐聚星光璀璨的开幕红毯和盛大的开幕式，表达对电影人的相惜、对时代的感怀、对电影观众的感谢、对电影未来的祈愿。

作为影迷参与度最高的北影节主体活动之一，“北京展映”单元今年精选了160余部题材、多风格、多国别优秀影片，在27家影院、剧院放映，让电影的温暖触达更多观众。其中，精选了中外佳作包括《双峰：与火同行》《胭脂

扣》等12部经典影片修复版；《肖申克的救赎》《卡萨布兰卡》等8部“华纳百年”佳作。

今年的“北京策划·主题论坛”将“电影强国论坛”品牌化，围绕“用电影语言讲好中国故事”“以光影之桥，促文明互鉴”“现实主义电影作品的探究、追求和打造”三个方向，举办三场核心论坛。

此外，本届北影节海报主题为“春回大地”。选取了三种北京春天最熟悉、也最沉醉的色彩，分别是象征着春色青青、芳草依依的“嫩绿”；象征着雨过天晴、碧空如洗的“天青”；以及象征着桃之夭夭、灼灼其华的“淡粉”。系列海报既像是一幅描绘春天的画卷，也像是一首赞美春天的长诗，充满了中国文化的独特意蕴。

全国第三届书法临帖作品展览举办

据人民日报电 日前，由中国书法家协会、中国美术馆、安徽省文学艺术界联合会共同主办的全国第三届书法临帖作品展览在中国美术馆举办。

本届临帖展对中国书法家协会38家团体会员选送的3366名作者的作品进行评审，最终评选出276名作者的552件临、创作品入展。作品涵盖了各书体门类，注重临古涵养和个性表达。作品取法上至商周，下迄清末，甲骨、钟鼎、简帛、碑版、刻石、法帖均有涉及。